

**Platforma electorală a Partidului Național Liberal  
pentru Consiliul municipal Chișinău**

*Alege PNL! Alege bunul-simț!  
Alege PNL! Alege cu bun-simț!*

**Ce dorește PNL?**

PNL dorește o capitală românească, europeană!

Reformele au întârziat dramatic în Chișinău, ca și în întreaga republică.

PNL vă propune un Primar General și consilieri municipali, care vor promova respectarea legii și apărarea interesului chișinăuenilor! **În Consiliul Municipal Chișinău e nevoie de consilierii cu bun-simț din partea PNL, pentru a scoate la iveală cazurile de corupție, în primul rând printre consilieri, precum și lipsa schimbărilor promise. Pentru ca să vedeți cum se încearcă menținerea unei conduceri învechite și corupte a Chișinăului, analizați listele de candidați pentru Consiliu din partea partidelor ce conduc Municipiul.**

PNL vine cu proiecte concrete pentru locuitorii Chișinăului și ai suburbiilor și cu gestionarea transparentă a resurselor financiare!

PNL nu dorește discriminarea chișinăuenilor după culoarea politică!

PNL promovează un concept nou despre administrația publică locală, care trebuie să elaboreze strategii pentru gestionarea și dezvoltarea comunităților, contribuind-se la bunăstarea și confortul cetățenilor, prin prestarea unor servicii de calitate după principiul subsidiarității – delegarea acestora unor structuri, situate cât mai aproape de cetățean.

Cel mai important principiu în gestionarea modernă a treburilor publice este autonomia locală, care trebuie respectată și în Republica Moldova.

**Primarul General și consilierii PNL vor promova decizii-cheie pentru viața chișinăuenilor și eliminarea corupției:**

1. **Anularea – după model european – a autorizațiilor pentru unitățile de comerț și prestări servicii. Așa ceva nu există niciunde în Europa, nici în Georgia, unde se efectuează reforme radicale. Pentru activitatea economică e suficient contractul de arendă.**
2. **Anularea autorizațiilor emise de instituțiile de medicină preventivă, unde există multă corupție.**
3. **Sensibilizarea societății despre actele de corupție ale consilierilor municipali, majoritatea fiind în cîrdășie criminală pentru a-și promova, împreună, interesele meschine.**
4. **Stabilirea unui Regulament de funcționare a CMC, pentru eliminarea corupției din partea Direcției financiare și a altor subdiviziuni, care includ chestiuni pe ordinea de zi numai după ce clienții le "cointeresează".**
5. **Expertiza anticorupție obligatorie a fiecărui proiect de hotărîre de pe ordinea de zi a CMC, pentru că – o știe inclusiv Primarul General – fiecare act, propus suplimentar spre examinare pe ordinea de zi de către consilierii municipali, ascunde un act de corupție.**
6. Transport gratuit pentru studenți și pensionari, pînă cetățenii vor avea un nivel de trai decent.
7. Instituirea unui dispecerat comun, gen 112, ca în statele europene, pentru orice fel de cazuri, de unde solicitările se repartizează după competențe și se soluționează rapid.

**Ce va mai promova PNL:**

Capitală românească și europeană înseamnă respectarea limbii române, de stat, în denumirile instituțiilor, în activitatea și documentații lor, în unitățile comerciale, în publicitate, în transportul

public și privat, de către stațiile de taximetrie, precum și promovarea tradițiilor naționale în cultură și învățământ. Chișinăul nu a devenit european, de aceea, aplicarea legislației lingvistice și transformarea capitalei în una românească, europeană a devenit un imperativ.

PNL va promova relații speciale instituționalizate între administrațiile publice din România și Republica Moldova, pentru a trece ireversibil de la practicile sovietice la cele naționale.

### **În planul administrației și al transparenței:**

**Reforma instituțională, prin descentralizarea administrației municipale, pentru lichidarea corupției și eliminarea taxelor neoficiale, ce au atins cote îngrijorătoare în sistemul centralizat și hiperbirocratizat al Primăriei.**

**Electronizarea serviciilor prestate de structurile Primăriei, pentru reducerea contactului cetățeanului cu factorii decizionali și a cheltuielilor aparatului administrativ al Primăriei.**

Adoptarea unui Plan urbanistic general real al Municipiului Chișinău.

Adoptarea unei liste de priorități investiționale.

Identificarea resurselor de finanțare prin aplicarea Legii parteneriatului public privat.

**Transparența cheltuirii mijloacelor publice și instituirea controlului intern în gestionarea acestora de către Primărie.**

**Trecerea treptată de la actualul buget linear la un buget pe programe, apoi la un buget de performanță.**

Impozitarea bunurilor imobiliare în funcție de plasarea lor în oraș, conform principiului echității sociale.

**Reforma fiscală în Municipiu, cu excluderea hărțuirii de către diferiți funcționari a punctelor comerciale, pentru care să fie stabilită o taxă unică (în funcție de spațiu, amplasare, gen de activitate). Consilierii municipali care sînt umbrela punctelor comerciale, se îmbogățesc uluitor pe seama neplăților la Buget.**

Depolitizarea structurilor executive locale prin suspendarea calității de membru de partid pe perioada exercitării funcției, angajarea făcîndu-se prin concurs, după principiile ”în funcții publice – cei mai buni și onești”, ”funcționarul este în serviciul contribuabilului!” Toate funcțiile din Primărie să fie ocupate în baza unui examen de competență, nu prin relații, de persoane fără studii adecvate, care transformă atribuțiile de serviciu în mijloc de căpătuire.

Acordarea asistenței în vederea atragerii de fonduri europene pentru dezvoltarea Municipiului, elaborarea de programe și realizarea acestora printr-un Buget adoptat pe programe.

Optimizarea cheltuielilor administrative în Primărie și majorarea salariilor cu 30%.

**Desemnarea șefilor celor 51 de întreprinderi municipale după principiul competenței, studiilor adecvate, nu după principiul apartenenței politice și al interesului meschin al celor ce îi promovează. Pregătirea întreprinderilor de a fi transmise, pentru o mai bună gestionare, în mâini private, în bază de concurs.**

Privatizarea parțială (cu mentinerea unui procent al Primăriei) a tuturor întreprinderilor municipale nerentabile, ca o sursă pentru sporirea veniturilor la Bugetul Primăriei.

**Răsfîrîngerea prevederilor Legii privind achizițiile publice și asupra întreprinderilor municipale, pentru a se asigura transparența și eficiența utilizării mijloacelor bănești.**

Toate ședintele operative ale Primăriei și ale Consiliului să fie publice, inclusiv deciziile, în formă descifrată.

Solicitarea modificării art.4 din Legea ocrotirii sănătății, în baza căreia Ministerul numește directori la spitalele municipale, unde fondator e Primăria.

## **Transformarea sectoarelor de exploatare a locuințelor (SEL) în Asociații de locatari. Sistarea finanțării acestora de la Buget.**

Trecerea poliției municipale în subordinea Primăriei și reformarea ei radicală, transformând-o în una europeană necoruptă și cu respect față de chișinăueni.

Concesionarea producătorilor (SA CET-1 și SA CET-2) și a distribuitorului (SA "Termocom"), după exemplul țărilor baltice.

### **În economie:**

Sprijinirea dezvoltării businessului mic și mediu, ca factor principal al formării Bugetului național, prin noi politici fiscale, anularea autorizațiilor de funcționare, după model european,

Atragerea, în proporție de 20 la sută, în prestarea serviciilor de către Primărie, a firmelor cu rulaj mediu.

Urmarea modelului occidental, conform căruia din bugetul total al unui oraș în proporție de 10 la sută trebuie să participe la prestări servicii femeile de afaceri.

Organizarea licitațiilor transparente pentru lucrările de infrastructură.

Revizuirea Regulamentelor Consiliului municipal care împiedică activitatea businessului mic și mediu și prestarea serviciilor de agrement (disco, saune, bar, casino, pub, terase, cafenele, cabareti, crame).

Simplificarea maximă a obținerii autorizațiilor de funcționare, a coordonării cu serviciile pentru obținerea actelor necesare de către cetățeni.

Reforme ce prevăd noi instrumente de atragere a investițiilor. Recurgerea la Legea parteneriatului public privat, pentru cooperarea cu donatori străini și obținerea programelor de dezvoltare.

Atragerea, prin licitații, a businessului privat în construcția de drumuri, colectarea deșeurilor, salubritate, soluționarea problemei câinilor vagabonzi, înverzirea orasului ș.a.

Organizarea, în perimetrul orașului, a unor parcuri industriale.

Restricționarea transportului interurban și deschiderea de gări auto cu piață agricolă în suburbii, stimulându-se rentabilizarea transportului public.

Crearea unor întreprinderi agricole de prelucrare cu suport orășenesc și rural, diminuându-se rolul negativ al transportului auto, al migrației populației rurale în spațiul urban, îmbunătățirea situației ecologice și stimularea creșterii economice.

Introducerea de condiții stimulatorii (reducere ori anularea totală a impozitelor) pentru investitorii care își plasează capitalul din Vest.

Reducerea impozitelor și a taxelor pentru întreprinderile cu un beneficiu mai mare și cu un preț de cost mai mic, stimulându-se competitivitatea mărfurilor pe piața europeană și pe cea orientală.

**Eliminarea maximă a firmelor intermediare din toate domeniile, reducându-se substanțial prețurile la mărfurile și serviciile de primă necesitate.**

### **În industrie**

Conlucrarea cu Guvernul pentru relansarea întreprinderilor mari (uzini și fabrici), ce staționează, și concesionarea acestora unor firme, pentru organizarea producției industriale și sporirea veniturilor la buget.

Studierea necesităților de producție industrială și ușoară și organizarea producerii locale a mărfurilor, prin stimularea substanțială a producătorului.

## **Servicii comunale la prețuri adecvate și de calitate**

Tarifele pentru apă, transport și agent termic nu vor include rambursarea creditelor contractate și dobânda de către asociațiile comerciale. Practica europeană admite o majorare maximă de 15 %.

Eliminarea populismului și instituirea competenței legale în acordarea ajutoarelor financiare categoriilor defavorizate ale populației. Achitarea ajutoarelor și a indemnizațiilor direct prestatorilor de servicii.

Asigurarea asistenței sociale la domiciliu pentru pensionari, bătrînii singuri și invalizi.

Ajutoare sociale pentru medicamente și produse alimentare destinate bătrînilor și invalizilor.

Continuarea programului de protezare dentară gratuită a pensionarilor, veteranilor și invalizilor.

Extinderea, în toate sectoarele, a rețelei de cantine sociale.

Transport public renovat în proporție de 75% pe seama concesiunii acestor servicii, adică pe seama investitorilor.

## **Urbanism, construcții și autorizații**

Instituirea disciplinei și lichidarea corupției în domeniul autorizării construcțiilor.

**Eliminarea abuzurilor în emiterea autorizațiilor de urbanism, prin introducerea datelor pe pagina web și publicarea tuturor documentelor (în cadrul legii).**

**Eliminarea Inspecției de stat în domeniul construcțiilor la emiterea autorizațiilor de urbanism.**

Oprirea defrișărilor de spații verzi.

Sistarea construcțiilor neautorizate și a celor din parcuri, scuaruri, din alte spații verzi.

Neextinderea orașului, prin construirea blocurilor cu 2-3 etaje în locul edificiilor cu un etaj, după exemplul Amsterdamului și al altor capitale europene.

Șantiere în capitală cu măsuri de securitate și antipoluare.

Extinderea construcției de locuințe prin metoda ipotecară, asigurarea cu locuințe sociale a categoriilor defavorizate ale populației și a familiilor tinere.

Delegarea competenței de reparare capitală a instituțiilor de învățămînt și de dotare cu mobilier directorilor de instituții.

Delegarea competenței de amenajare a stadioanelor și asigurarea lor cu echipament sportiv directorilor acestora.

Păstrarea centrului istoric al orașului prin interzicerea oricăror construcții în locul sau în preajma lor.

Publicarea pe pagina web a Primăriei a listei obiectivelor de importanță istorică și valoare patrimonială, aprobarea unui Regulament despre responsabilitatea persoanelor ce le deteriorează, inclusiv restituirea înzecita/însutita a prețului de cost al acestora, în funcție de categorie.

## **Salubritate**

Adoptarea unui program de acumulare și procesare a deșeurilor după metoda – modernă și nedăunătoare – a poligoanelor.

Elaborarea cadrului legal pentru implementarea noilor tehnologii în domeniul colectării, separării și procesării gunoii și instituirea unui serviciu pentru aplicarea strategiei de reciclare a deșeurilor menajere.

Revizuirea contractului cu firma italiană de construire a Stației de prelucrare a deșeurilor, pentru a nu transforma R.Moldova în gunoiștea Europei.

Anunțarea unui nou concurs investițional pentru rezolvarea definitivă a problemei deșeurilor.

Soluție europeană, nu populistă și primitivă, pentru problema nămolului (ce poluează continuu solul, aerul, apele subterane, fântânile oamenilor), soluție însemnând captarea și utilizarea biogazului în producerea energiei alternative.

Stabilirea unor amenzi aspre pentru gunoiștile neautorizate.

Respectarea contractului privind gestionarea gunoistii de la Țințăreni.

Deratizarea orașului, lichidarea coloniilor de șobolani.

Aplicarea parteneriatului public privat în cazul întreprinderilor de salubritate.

### **Transport, drumuri și parcări**

Legalizarea activității microbuzelor și crearea unei scheme reale și eficiente de funcționare.

### **Reorganizarea circulației rutiere, prin excluderea restricțiilor/barelor instalate abuziv de potențații zilei.**

Diversificarea transporturilor pe categorii și stabilirea de regulamente speciale pentru fiecare, în vederea eliminării ambuteiajelor.

Autorizarea, construirea parcarilor atât în cartiere, cât și la periferii.

Aplicarea Parteneriatului public privat în construcția de parcări subterane și multietajate.

Mărirea vitezei medii de deplasare a transportului în comunitate cu 5-7km/h, prin diversificare și specializare, economisindu-se la procurarea altor mijloace de transport.

Tarife adecvate în transportul public.

Modificarea regimului de studii și lucru, pentru a repartiza mai uniform fluxul de călători.

Soluții europene pentru descongestionarea traficului, ceea ce va facilita accesul Urgențelor și al altor servicii în cazuri excepționale.

### **Transparență în colectarea și distribuirea fondului rutier, achitat de proprietarii de autovehicule.**

Construirea și repararea căilor de acces în localitățile rurale și asigurarea cu transport public.

Revizuirea plasării semafoarelor în intersecții.

### **Educație, tineret și sport**

Spor la salariul pedagogilor de la 10 la 40%, pe măsura intrării veniturilor la Buget urmare a eliminării evaziunii fiscale.

Organizarea concursurilor lunare pentru evidențierea performanțelor elevilor și ale studenților în știință, cultură, artă, sport etc.

Subvenții pentru studenți de la 10 la 30 mii lei (pentru succese deosebite – conform unui Regulament).

Stimularea extinderii învățământului privat de performanță, a grădinițelor, creșelor, sub controlul Administrației publice locale.

Asigurarea cu materiale didactice a fiecărei instituții de învățământ și conectarea, prin Internet, a sălilor de clasă la bibliotecii, laboratoare.

Stimularea folosirii muncii elevilor ce au atins majoratul și a studenților în salubritatea orașului și sporirea veniturilor lor.

Reechilibrarea spațiului școlilor după necesitățile orașului – școlile rusești au spații mari nevalorificate, școlile românești se înghesuie în spații insuficiente.

Conlucrarea cu ONG-urile și cu donatorii străini în vederea asigurării materiale a bibliotecilor, muzeelor, teatrelor, colectivelor de creație.

### **Alte obiective**

Amenajarea complexă și iluminarea cartierelor locative conform standardelor europene.

Façade curate și iluminate ale obiectivelor, străzi cu trotuare amenajate. Fiecare punct comercial va instala urne de gunoi.

Atragerea investițiilor străine în proiecte pentru problema câinilor vagabonzi.

Locuri de joacă pentru copii.

Tăierea plopilor bătrâni.

Revizuirea sistemului de canalizare și ape pluviale în zona gării feroviare.

**Valorificarea celor 1000 ha de terenuri în intravilan și a 2 milioane de metri pătrați de spații municipale, care trebuie expuse ca obiect Parteneriatului public privat.**

Amenajarea parcurilor de odihnă (iazul lângă portile orașului).

Desconcentrarea orașului, prin construirea suprafețelor comerciale în afara orașului.

### **CONCLUZIE**

**O adevarata relansare economicoimica, dezvoltare si prosperitate pentru acest pământ românesc nu va veni decit odata cu Unirea cu România.**

**Republica Moldova se poate integra imediat in UE, de unde ar veni fonduri nerambursabile, pe care R.Moldova nu le va vedea altfel nicicând.**

**Integrarea în NATO prin România va aduce investiții masive, pentru ca niciun investitor serios nu investește într-o zonă “gri”, adică necontrolabilă.**

**Prin Unirea cu România vor veni bani spre Chișinău, si nu invers.**

**Odata Unirea realizată, mii și mii de firme din România – cu capital străin sau românesc – își vor putea extinde ușor activitatea peste Prut – asta înseamnă zeci de mii de locuri de muncă, create foarte repede, bani din impozite și taxe la bugetele locale un boom economic, la care acum nici nu se poate visa.**